

2012年伦敦奥运会遗产剖析

陈敏

(西藏民族学院 体育学院,陕西 咸阳 712082)

摘要:本文对2012年伦敦奥运会遗产进行了剖析,具体从“物质遗产”、“文化遗产”、“人的遗产”等方面入手。

关键词:2012年伦敦奥运会 物质遗产 文化遗产 人的遗产

2012年伦敦奥运会是一次伟大的盛举,值得后人借鉴和学习,奥运会的价值是“遗产”。“物质遗产”意味着场馆,英国人自己留着,总可以利用;“文化遗产”意味着可以让游客及运动员们分享带走,传遍世界;还有一项遗产最为关键,即“人的遗产”,铭记在人们心里。

1. 伦敦申奥成功后,场馆设计理念

伦敦申奥成功之后,英国工程技术人员在进行奥运场馆设计、规划和实施过程中所贯穿的两个原则,一是要为后代留下遗产,二是确保这些遗产的可持续发展。在奥运期间,英国工程技术学会把奥运会所涉及的不同学科、不同领域的工程技术和经验,进行收集、整理和结集出版,使这些知识遗产在未来能够为更多的人和城市所用,确保伦敦奥运会能为后代留下可持续性的物质和知识遗产。

2. 伦敦奥运会遗产分析

2.1 利用奥运遗产,英国将在2012奥运会场址开博物馆。

英国奥林匹克协会将在2012年奥运会场址开设一家博物馆,纪念伦敦成为首个三次主办夏季奥运会的城市。这家位于伦敦东部的奥林匹克公园场馆将于2014年开馆,和其他英国博物馆不同的是它需要售票。英国奥林匹克协会会着力吸引奥运会赞助商投资前三年修建和运营博物馆总计1600万美元的开支。国际奥委会主席雅克·罗格(Jacques Rogge)在声明中说:“新的英国博物馆会使人类胜利和牺牲的种种故事变得生动有趣。它会成为伦敦2012年奥运会留给英国时代人民继承的持久遗产当中的一个组成部分。”1908年和1948年英国奥运会留下的实体遗产乏善可陈,英国奥林匹克协会主席科林·莫尼汉(Colin Moynihan)表示,英国首都值得留下一座丰碑。莫尼汉说:“伦敦有幸获此殊荣成为唯一的三次举办奥运会的城市,在奥林匹克历史上占据了独一无二的地位。修建英国奥运会博物馆是一个极好的颁发,它能够保存伦敦2012年奥运会的精神、喜悦之情和难忘回忆,以此激励世世代代的后人。”

2.2 真正的奥运遗产留在人们的记忆里。

“举个例子,1992年巴塞罗那奥运会,过去这么久,还有人记得当时的游泳馆是什么样子?没人记得。但很多人印象很深刻的是,美国《时代》杂志刊登的一张跳水女王伏明霞凌空跃起的封面照,以及她的那段跳水传奇。”英国奥委会23日在伦敦举行英国奥运代表团备战伦敦奥运会新闻发布会,亨特在会上说,英国奥运团队中,七成体育健儿首次参加奥运会,而几乎所有英国运动员都是头一次在“家门口”参加奥运会。据统计,75%的运动员都是在拥有一次以上奥运会经历后才获得奖牌的,亨特希望首次奥运经历能成为这些英国奥运健儿的宝贵经验。他还说,体育运动可以改变一个民族,英国将把握伦敦奥运会的契机,为这个国家创造更多“奥运遗产”,这种遗产不仅是奖牌数量,更重要的是运动员、裁判员,以及工作人员积累下来的经验。英国还将放眼2016年及以后的奥运会,争取续写更多辉煌。

2.3 伦敦奥运会的可持续发展。

根据奥运公园遗产公司的官方声明,就业、培训和伦敦居

民参与体育的机会是GLL运营合同的核心内容,同时它还将确保这两所场馆票价适中、便于使用,很好地融入伊丽莎白女王奥运公园的赛后对外开放计划。这份奥运遗产合同将从2013年开始正式生效,主要内容包括:1.创造254个全职工作岗位。2.每年提供86个学徒机会。3.承诺75%的就业机会提供给奥运街区的当地居民。4.在供应链选择上优先关注中小型企业。5.水上运动中心和多功能体育馆的票价与当地普通游泳池或体育场所的票价持平。对于赢得合同,GLL的董事总经理Mark Sesnan表示:“我们的社会企业身份、秉承的社区价值和过往的成功业绩证明了GLL旨在为所有人创造机会,确保这届奥运会能为所有伦敦居民提供他们都能享受到的、长久的体育遗产。我们期待与奥运公园遗产公司合作打造世界级的遗产设施。”据估计,水上运动中心每年的游客量能达到80万人次,这将使它成为一项充满机遇的社区资产,而且向所有人开放。无论是个人、家庭、残疾人士、学校儿童还是体育天才,都可以在这个场地中畅游或训练。与水上运动中心相比,多功能手球体育馆的用途更为广泛,在这里人们可以从事篮球(包括轮椅篮球)、手球、排球、柔道、拳击、羽毛球和体操等多类体育项目。作为伦敦第三大体育馆,它还可以承办音乐会、服装秀、展览或会议,预计年游客量可达40万人次。伦敦地区社会企业代言机构(Social Enterprise London)首席执行官艾丽·奥格登·牛顿(Allison Ogden-Newton)认为:“2012年奥运会在伦敦举办令人感到幸运,这是一个世界公认的社会企业发展的领军城市。伦敦的社会企业致力于社区重建、环保和社会影响方面的创新,通过对它们的支持,奥运公园遗产公司传递出一个愿景:一次伟大的体育盛会仅仅是一记发令枪,延续下去的将会是一个可持续性的社区,在这里每个人都是赢家。”

3. 结语

伦敦奥运会,庆典也好,竞赛也好,运动的力量是具有决定意义的,一切皆需承载其间。运动,并不复杂,最高的体育荣誉殿堂——奥运会引得所有参与者竭尽全力创造人类奇迹。在此基础上,东道主最需要完成的不外两点:真实惠及民众,真心兼济天下。伦敦在努力,未来一年,我们精心观察,以此回看北京,也许可以感知更多。英国早已不再是一个运动参与大国,仅仅是一个观赏大国而已,伦敦申办时还有一项承诺——“国际激励计划”,即要在全球范围内选择20个欠发达国家,资助青少年参与运动,改变人生。截至当下,在16个国家已经完成了使命,此后一年可以从容行事。

参考文献:

- [1]付喜洋,申伟华.论绿色奥运与环境保护[J].长沙铁道学院学报(社会科学版),2006(04).
- [2]朱弘晶.试论绿色奥运的来源与现实意义[J].吉林体育学院学报,2007(04).
- [3]刘煜,龚正伟,刘周敏.现代奥运会环境问题的回溯与展望[J].首都体育学院学报,2007(01).
- [4]肖焕禹.创新驱动、转型发展,建设国际体育强市[J].体育科研,2011(02).
- [5]陈桂香.英国备战伦敦奥运会安保措施一探[J].中国安防,2011(12).
- [6]胡军.伦敦奥运会的可持续发展理念[J].体育文化导刊,2012(02).